

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Palabras importantes

Los corresponsales que acompañan al general Blanco en su expedición al Oriente de la isla de Cuba, le atribuyen palabras tan importantes, que si realmente están tomadas con exactitud podrían dar motivo a muy lisonjeras esperanzas.

Se supone que el general Blanco ha dicho, con motivo de una sesión celebrada en su honor en el Ayuntamiento de Manzanillo, que la paz definitiva estará lograda para fines de Febrero, contribuyendo principalmente a este venturoso resultado el nuevo régimen.

Como por el laconismo que aconseja el cable pueden faltar ideas complementarias a las palabras del general Blanco, nosotros acogemos con reserva las noticias recibidas, aunque excusado es decir la alegría con que veríamos su confirmación.

La presentación de Massó; la salida del gobierno insurrecto de la guardia donde tan holgadamente venía instalado, sin que se le hostilizara; la muerte de Aranguren, y otros sucesos semejantes, acusan indudablemente una mejora en la marcha de la campaña.

Se han notado también síntomas claros de descomposición en la junta rebelde de Nueva-York; y personas hasta ahora comprometidas con la causa insurrecta, se disponen a regresar a la Habana.

Otra noticia envían los corresponsales de la Habana, que no deja de tener importancia, y es la actitud que ha tomado el periódico *Union Constitucional*, cuyo periódico, órgano siempre de los elementos de la derecha, ha declarado que de fracasar el actual gobierno insular, los conservadores se harían cargo del poder practicando con sinceridad la autonomía.

Pero con todo esto, por los datos conocidos hasta ahora, no parece que un desenlace pacífico esté tan próximo como se dice; considerando, sobre todo, que en el Camagüey y en la provincia de Santiago de Cuba los insurrectos han gozado de tal holgura, que, merced a ella, han engrandecido considerablemente sus fuerzas.

Cierto que si se produce la descomposición que esperan los cubanos leales a la causa de España, no ha de ser obstáculo a este resultado la mayor masa insurrecta de aquellos territorios.

Si en los unos hace efecto el nuevo régimen, y en otros el cansancio, es indudable que la resistencia de los rebeldes contumaces será ineficaz; pero todas las cosas requieren preparación y madurez, y cuando aún no lleva un mes de establecido el nuevo régimen, parece inverosímil que tan pronto dé los frutos apetecidos.

El semblante general de las cosas es mejor indudablemente que lo era hace dos meses; pero que la paz vaya a ser tan inmediata, por lo mismo que el rumor es tan lisonjero, lo acogemos con reserva.

SILVELA Y PIDAL.

Al hablar del banquete de ayer, de la concurrencia que asistió y de las declaraciones de los Sres. Pidal y Silvela, dice el *Imparcial* que la personalidad del partido conservador está afirmada y al mismo tiempo al próximo.

«Los enemigos de las instituciones, los rivales de la política, los inquietos perfeccionadores de grupos sin ideales en el botín de la revolución, se van desmenuando por caminos; pero acogidas sus futuras maquinaciones con el desdén con que se desprecia esta clase de cosas por la opinión pública, la reorganización del partido conservador, ya realizada, se fortalecerá más y más, para que en el caso de ocurrir un conflicto, no sería tan funesto para España como generalmente se cree.»

La Paz censura al presidente McKinley y aconseja a los españoles que

rechacen con indignación la política del mismo.

El mismo periódico afirma que es un hecho la adhesión del muy ilustre y respetable hombre público D. Alejandro Llorente a la fusión conservadora.

ESCADALOS FAMOSOS

En Bruselas y en París

Se ha hecho público en Bruselas un grave escándalo de corrupción de costumbres, en el cual parecían estar comprometidos hombres y damas del gran mundo y muchos diputados.

Numerosas personalidades de alta posición social han comparecido ya ante el juez de instrucción.

Corre allí el rumor de que ciertas personas comprometidas han abandonado precipitadamente Bélgica, pasando a Inglaterra ó a Francia.

En París ha ocurrido otro suceso de que principalmente se ocuparon los periódicos.

El jefe de la policía ha recibido en estos días numerosos anónimos, cuyos autores se burlaban de su incapacidad é impericia para descubrir a los asesinos de varias *cocottes* muy conocidas en el *demi-monde*.

Dicho funcionario se sintió herido y ha hecho esfuerzos para buscar al asesino de María Bigot, cuyo cadáver fué descubierto el 19 de Noviembre último en el domicilio de la víctima.

Finalmente, ha creído el jefe de policía dar con el autor de ese crimen al prender a un vividor llamado Rodcau, de cuarenta y dos años de edad, guapo, elegante, que frecuentaba el mundo de las *cocottes*. Lo más curioso del caso es que Rodcau fué inspector de la brigada especial de policía del Hileco durante la presidencia de M. Grevy.

Los Estados Unidos Y ESPAÑA

El «Maine».

Nueva York 28.—El corresponsal en Washington del *New York Herald* anuncia que el crucero *Maine* irá a representar a la marina americana en el festival que el martes de Carnaval habrá de celebrarse en Nueva Orleans, saliendo con dicho objeto de la Habana a mediados de Febrero próximo.

Probablemente será reemplazado por otro buque de menor porte.

Cortesía internacional.

Nueva York 28.—La prensa sensata de esta capital señala este hecho, así como el anuncio de la venta de un buque de guerra español, como datos que evidencian las amistosas relaciones de los gobiernos de Washington y Madrid. El crucero español será acogido indudablemente con sincera cortesía internacional.

Tratados de comercio.

Washington 28.—Senado.—Sesión de esta tarde.—Se aprueba por 47 votos contra 32 una resolución del Sr. Teller, declarando que los bonos del Tesoro serán pagaderos en oro ó plata.

El departamento de Estado declara que las negociaciones entre los Estados Unidos y España, Cuba y Puerto-Rico para la celebración de tratados de comercio no adelantan, porque antes es preciso nombrar una comisión pericial encargada de resolver las dificultades de detalle, especialmente en la parte referente a los aranceles españoles.—*Fabra*.

Otro crucero.

Nueva York 28.—Ha llegado a Cayo-Hueco el crucero *Marblehead*, de 2074 toneladas, 257 plazas de esora, 37 de manga y una fuerza de 5.400 caballos.

Nota de Woodford.

El ministro de Estado recibió ayer tarde una nueva Nota del representante de los Estados Unidos en Madrid.

Es contestación a la que le dirigió aquí anunciándole que, para corresponder a la cortesía de la República norteamericana, el Gobierno español enviará un buque de guerra a Nueva-York.

La Nota de Mr. Woodford contiene, en términos muy expresivos, el testimonio de la estimación del gobierno americano por el acto que va a realizar España.

Saludo al general Blanco.

Según referencias autorizadas, el *Maine* permanecerá en el puerto de la Habana hasta que llegue el general Blanco a dicha capital.

Cuando esto se realice, el comandante del crucero americano irá a saludar personalmente al capitán general de la isla de Cuba.

Acaso al día siguiente ó dos días después, saldrá el *Maine* de aquellas aguas.

Recelos de «El Figero».

Paris 28.—El *Figero* muestra el deseo de que la comedia de cumplimientos y cortesías entre España y los Estados Unidos no se convierta en drama, y añade que en el caso de ocurrir un conflicto, no sería tan funesto para España como generalmente se cree.

La Paz censura al presidente McKinley y aconseja a los españoles que

rechacen con indignación la política del mismo.

El mismo periódico afirma que es un hecho la adhesión del muy ilustre y respetable hombre público D. Alejandro Llorente a la fusión conservadora.

Los conservadores de la otra banda

Ayer se dijo que en el correo de esta noche marcharía a Valencia el Sr. Romero Robledo, acompañado de los señores Ordoñez, Eulate, Galvez y otros amigos, a inaugurar el Circulo romerista de aquella ciudad.

Se decía también que el Sr. Romero se propone contestar a las alusiones que en el banquete le dirigieron los Sres. Silvela y Pidal.

También parece que aprovechará la ocasión para declarar hecha la fusión entre sus amigos y los de los Sres. Eulate, Galvez y demás ex-ministros no conformes con la unión Silvela Pidal.

Por cierto que *El Nacional* resiste a que esta fusión pueda considerarse establecida, entrando en ella los amigos de Weyler; pero personas allegadas a los señores duques de Tetuan y Elduayen, insisten en que hay cordialidad de relaciones, pero no fusión.

Sin embargo, por esto se concluirá, dadas las inclinaciones en que están los unos y los otros.

Problema de Cuba

Blanco en Manzanillo.

Manzanillo 27.—Anoche llegó el general Blanco a esta población, desembarcando hoy jueves.

Las tropas cubrían la carrera desde el muelle hasta la iglesia, donde fué recibido con palio, cuyas varas llevaban los concejales.

En la iglesia se cantó un *Te Deum*, al que acudieron todas las autoridades y personas notables de la localidad.

También asistió numerosísimo público de todas las clases sociales.

Terminada la ceremonia religiosa, el general visitó los hospitales, dirigiendo la palabra a los enfermos y dictando las disposiciones oportunas para el mejor servicio.

Recompensas.

Después concedió la cruz vitalicia pensionada con treinta reales mensuales a todos los soldados heridos, y ascendió a segundos tenientes a los sargentos don Benigno Carrera Andrade y D. Constantino Casas Hoyos.

Al revisar las tropas, hizo presente la buena impresión que le produjo este acto, y tributó elogios a los jefes por su celo.

Declaraciones importantes.

El general se dirigió después al Ayuntamiento, presidido por la sesión.

Entre otras frases, que produjeron gran efecto, dijo:—según versión del corresponsal de *El Imparcial*—que el país debe tener confianza en la próxima pacificación de la isla de Cuba.

Con el general que para fines de Febrero se habrá logrado la paz definitiva, merced al nuevo sistema político y al apoyo del país, que no ha escatimado recursos ni en su propósito patriótico.

Para entonces—ha añadido el general—todas las que no se hayan acogido a la legalidad serán combatidas energéticamente, para lo cual España cuenta con soldados y recursos.

La opinión del general, expuesta con tónicos energéticos y con acento de absoluta seguridad, ha sido acogida con grandes aplausos.

Dada la actitud reservada del general Blanco desde que desembarca en el puerto, pues jamás había hecho declaraciones concretas acerca de la paz, sus palabras de ahora tienen grandísima importancia, y así lo ha reconocido cuantos asistían a la sesión.

El fijar un plazo para la terminación de la guerra, tiene en labios del general Blanco extraordinario interés y hace concebir muchas esperanzas.

Probablemente mañana irá para Santiago de Cuba.

El «Maine».

Habana 28.—El capitán general interino, general Parrado, ha hecho hoy la visita de rutina al comandante de acorazado norteamericano *Maine*.

Acompañado al general Parrado el cónsul de los Estados Unidos, general Lee.

Fuó recibido a bordo con los honores y salvas de ordenanza.

El comandante del *Maine* acogió al general con la amabilidad más exquisita, y le invitó a que visitara todos los departamentos de la nave.

Terminada esta visita, el general Parrado regresó a tierra sin que ocurriera ningún incidente.

El periódico «La Union»

Habana 28.—Ha producido gran impresión un artículo publicado hoy por el periódico *La Union Constitucional*, órgano del partido de su nombre.

Dice el artículo de referencia que si el actual gobierno provisional de la isla fracasara, los conservadores se harían cargo del poder, aceptando sincera y francamente el sistema autonómico.

Por efecto de este artículo, muchos suscriptores de *La Union Constitucional* se han dado de baja.

La extrema derecha del citado partido trata de fundar otro periódico.

Ambard y los radicales

Habana 28.—Afirmase que el Sr. Am-

biard se halla de acuerdo con los radicales autonomistas, y que, por efecto de esta conformidad, los apoyará el periódico *El Diario de la Marina*.

La base de la campaña que inicia a los que se pacta con los rebeldes es el término definitivo de la guerra.

Las operaciones en la Habana

Habana 29.—Durante los tres meses que lleva el general González Parrado mandando la división militar de la Habana, han ocurrido 139 asueltos y se han recogido 251 rebeldes muertos y 32 prisioneros, 400 fusiles y 42.000 cartuchos.

Durante este período de tiempo se han presentado a las armas 432 insurgentes.

Plantaciones quemadas.

En telegrama dirigido desde la Habana al departamento de Estado, dice el cónsul general Lee que últimamente han sido incendiadas varias plantaciones de tabaco.

Ultimos amores DE LOPE DE VEGA

Quando doña María se encontró libre de su odioso marido, Lope tenía más de cincuenta y seis años. Su pasión por su amiga paró entonces haber cambiado de carácter. «Mi papel es más bien el de un padre que el de un galán—escribía al duque de Sessa—nuestros amores no son ahora más que amores platónicos.»

Mas no por haberse hecho más sereno y más puro, había disminuido su cariño; comprendía que era aquel su último amor, y él, cuyas pasiones habían sido siempre tan mudables, sentía la necesidad de la constancia. Doña María se había hecho definitivamente dueña de aquel corazón inconstante. «Para salir de este laberinto—dice en una carta—me haría falta un hilo de oro, y no tengo muchos deseos de encontrarlo.»

Distribuyó su tiempo entre Amarillis y el trabajo. Jamás su genio se había mostrado más vigoroso ni más fecundo. El número de obras teatrales que había compuesto era tan grande que ni él mismo podía precisarlos: ochocientos por lo menos. Pero esta asombrosa producción había gastado tan poco su ingenio, que en quince años todavía debía escribir otras setecientos, sin contar los autos sacramentales, los poemas religiosos ó profanos y los tratados, epístolas y dedicatorias.

Sus hijos crecían a su lado. Su hijo Lope, cuya juventud turbulenta le causaba bastantes disgustos; Marcela y Feliciano, cuyo ingenio y cuyos encantos nacientes elogiaba con ingenuidad, y en fin, la pequeña Antonia, cuyos primeros pasos seguía con ojos llenos de cariño.

Sus relaciones con el duque de Sessa eran más íntimas que nunca: casi no pasaba día sin que le fuera a ver ó sin que le escribiera. Parecía que uno y otro hubieran olvidado la distancia que los separaba. Y estos sentimientos hacen honor al duque. No faltaban en España grandes señoras que por vanidad gustaban de rodearse de poetas, a quienes concedían pensiones ó para los que obtenían beneficios eclesiásticos, pero haciéndoles siempre sentir la diferencia de condición; nada era más irregular que sus relaciones con ellos, y si algún día los recibían con simpatía, al día siguiente los trataban con la misma familiaridad ofensiva que los descendientes de estas ilustres familias muestran hoy a los comediantes y a los toreros. El duque de Sessa, al contrario, mostró siempre a Lope, según vemos por su correspondencia, verdadera amistad, y buena prueba de ello es la franqueza con que Lope acude a él en todas ocasiones.

Ya le pide al duque la carroza, las más de las veces para un paseo, ó para una excursión que debe durar un día entero. Otras veces suda para vestidos, tela rayada para un traje para Marcela y 150 varas de galones verdes y negros; en otra ocasión pide tapices para su cámara, donde se muere de frío. No repara tampoco en pedirle un manto que necesita doña María para hacer una comedia; quiere que el duque le preste uno, que «ella dice que le devolverá perfumado.»

Lorenza Sánchez, la criada, está ocupadísima—le dice en otra carta—por lo cual el duque haría bien en enviarle un pastel y dos platos de confituras, cosa que no saben hacer aquí, y además mantiles y servilletas.

Otra recomendación es en favor de los hermanos del buen Oviedo, criado de Amarillis, los cuales están presos por golpes y heridas: si el duque quisiera escribir a dos alcal-

des de Valladolid, obtendrían un salvoconducto. También hay peticiones de dinero. En una carta dice que no ha cobrado un real de su beneficio; en otra que está más pobre que nunca mientras sus gastos no hacen más que aumentar.

El duque no desdena, de ir a cenar sin ceremonia a la humilde casa del poeta ó de venirse a distraer oyendo un poco de música entre seis y ocho, «cuando se siente de buen humor y desocupado.» Se le asocia a las alegrías como a los disgustos de la casa; le cuentan las gracias de los niños; cuando están malos le mandan en seguida a decir cómo siguen. El duque muchas veces juega con ellos y los acaricia y los niños le adoran. Las cosas más insignificantes le interesan: «el pequeño ha comenzado hoy a llevar calzonas—dice Lope en una carta—quisiera que vucelencia le hubiera visto.»

Naturalmente Lope estaba al corriente de todos los asuntos del duque de Sessa; le aconseja, en algunas ocasiones, le reprinde la ligereza de su conducta y le suplica que cuide de su salud. «Los que no escuchan más que los propios deseos—le decía—se parecen a los dormadores de leones, que pasan la vida castigándolos y al fin son devorados por ellos. Cenar tarde, estar largo rato de sobremesa, acostarse cuando los demás se levantan, no es la manera de vivir mucho tiempo.» El duque oía sin enojo estas advertencias de quien, sin embargo, no tenía mucho derecho a mostrarse severo con los demás. Pero el duque era, sin duda, el admirador más ardiente y más fanático del poeta, y el cuidado con que ha conservado sus cartas más insignificantes demuestra la importancia que daba a todo lo que procedía de su mano.

Tenia en su casa, según vemos por las dedicatorias impresas, los manuscritos de gran número de comedias de Lope; quería también tener todas las improvisaciones poéticas de su amigo, las epístolas amorosas que casi diariamente enviaba a doña María, cuando por cualquier motivo no podía verla. Lope estaba siempre dispuesto a entregárselos, pero a veces le costaba trabajo que doña María se mostrara igualmente complaciente. Se necesitaba en ocasiones discutir mucho para obtener estos manuscritos, y casi siempre la joven Marcela era la encargada de las negociaciones. A veces, como niña mimada, a quien todo se piedad, se aprovechaba de una ausencia de Amarillis para ir a revolver entre sus papeles y apoderarse de los que el duque deseaba. Casi no hay carta en que no se haga mención de los preciosos manuscritos: «reclamé los papeles esta noche...» «vuestra excelencia no se quejara esta vez y no reclamará más papeles a Amarillis: ahí van quince que bastarán a aburrirlos...»

«Marcela tendrá los papeles esta noche, ó no será hija mía: es muy agradable cazar con huron semejante.»

La joven Marcela se había encontrado mezclada desde su infancia en acontecimientos bastante extraños y equívocos, que primero su inocencia no había ensayado siquiera explicar; cuando con el trascurso del tiempo se dió cuenta mejor de la verdad, sintió evidentemente una impresión de disgusto y de malestar. Encontróse entre su padre y la amante de su padre, siendo ella también hija ilegítima, con tres hermanos, cada uno de madre distinta. Comprendió las faltas de su padre, y no creyéndose autorizada a juzgarlas, resolvió, pensando quizá que las rescataría con su sacrificio, consagrarse a Dios.

Para Lope fué un golpe muy cruel por tratarse de su hija predilecta, de la hija más querida de su corazón. Estaba orgulloso de su belleza, de su precoz talento; la joven componía versos, y tenía en grado notable el sentimiento de la poesía, unido a un gusto exquisito. Su padre la consultaba a menudo acerca de sus obras; Guillén de Castro le había dedicado un tomo de comedias.

El 28 de Febrero de 1621 entró Marcela en el convento de Trinitarias Descalzas, cuya regla era muy severa.

La iglesia había sido adornada con ricos tapices por aquellas esposas de Dios, almas puras que van descalzas, pero caminan con paso seguro; personajes ilustres, la marquesa de la Tola, el marqués de Povar, el duque de Sessa y otros muchos asistieron a la ceremonia.

Pero dejemos la palabra al mismo Lope, que refiere el suceso en la her-

mosa Epistola á D. Francisco de Her- rera Maldonado.

Las esposas de Dios, las almas puras, que aquí llaman descalzas trinitarias, que andan descalzas, pero van seguras, advertidas las cosas necesarias, y adornando su templo ni cuidado de ricas telas, de riquezas varias, previenen á la boda al desposado,

Salo Marcela, y perdonad os ruego si el amor se adelanta; que quien ama juzga de las colores como ciego.

No vi en mi vida tan hermosa dama tal cara, tal cabello y gallardía; mayor parecido á todos que su fama.

Ayuda á la hermosura la alegría, al talle el brío, al cuerpo, que estrenaba los primeros chapines aquel día.

Madrina, de la mano la llevaba la señora marquesa de la Tela, que pues no la deshizo, hermosa estaba.

No pudo encareceros á Marcela hipócrita mayor que su hermosura, si á la envidia deslumbró, al sol desvela.

Aunque iba nuestra novia tan segura, el marqués de Povar fué con la guarda honrando su modestia y compostura: pero mejor el Angel de la Guarda, que la llevaba á su divino esposo, para quien años deciséis la guarda.

Iba el duque de Sessa generoso, y otros señores, de quien siempre he sido honrado, no por bueno, por dichoso.

Y la que yo tan tiernamente amaba, que más galan que padre, en oro y seda su persona bellísima engastaba;

como la rosa que marchita queda, cayó en sí misma al respirar el día, perdió la pompa la purpúrea ruda;

sobre unas pañales áspersas dormía y descalza y desnuda en pobre mesa, el alma por los ojos descubría.

Fundando el fin de tan gloriosa empresa en darle el velo, y que á su dulce esposo besase los sagrados pies, profesó.

Fué el coro de la música famoso, y celebró con devoción la misa un caballero docto y generoso.

En claveles, en gloria, en cielo, en risa bañado el dulce esposo, trujo el velo, de las arras espléndida divisa.

Allí postrada en el sagrado suelo, sus exequias penúltimas cantaron, tan triste el mundo, cuanto alegre el cielo.

Todas, una por una, la abrazaron, fuéronse con su esposo, y á la mesa con el divino Niño la sentaron.

Allí Marcela vive, allí profesa; lejos del loco mundo y sus engaños, del cielo sigue la divina empresa.

Oh santos, oh floridos desengaños, pues tan hermosa vírgen, tierna y casta, consagra al Dios de amor deciséis años!

(Continuad.)

Calendario español 29 de Enero.

1810 — Último decreto de la Junta Central.

Fugitivos los individuos de la Junta Central, por los triunfos de las armas invasoras, se reunieron en la isla de León, donde determinaron nombrar una Regencia encargada del Poder Ejecutivo y de reunir las Cortes generales y extraordinarias de la nación, que habían de acordar los recursos para batiir al enemigo y disponer lo conveniente para la estabilidad de la nueva ley. A este objeto el decreto de 29 de Enero de 1810, página memorable de nuestra colección legislativa, por haber sido el último acto de la Junta Central, organismo robusto, creado de la nada en la situación más crítica, gracias á la asombrosa virilidad de un pueblo.

La razón de las consideraciones que aconsejaron á los centrales el abandono de la dirección de los asuntos era evidente, como la necesidad de reunir en pocas manos el poder, dadas las múltiples y delicadísimas atenciones á que había que acudir. En su virtud dispusieron que la celebración de Cortes sería el primer cuidado de la Regencia; ordenaron lo referente á las convocatorias, al modo de elegir diputados para las posesiones de Ultramar y de las provincias ocupadas por los franceses; y al funcionamiento de las dos Cámaras ó Estamentos de Procuradores y Dignidades; á la discusión de los negocios, al tiempo de actividad de las Cortes; en una palabra, sbarcó su cuidado todo lo relativo á materia tan importante.

También señalaba á la Regencia el ejercicio del poder ejecutivo en toda su plenitud, añadiendo que, en consecuencia, las Cortes reducirán sus funciones al ejercicio del poder legislativo que propiamente les pertenece, y confiando á la Regencia el del poder ejecutivo, sin suscitar discusiones que sean relativas á él y distraigan su atención de los graves cuidados que tendrá á su cargo, se aplicarán del todo á la formación de las leyes y reglamentos oportunos, para verificar las grandes y saludables reformas que los desórdenes del antiguo gobierno, el presente estado de la nación y su futura felicidad hacen necesarias, llenando así los grandes objetos para que fueron convocadas.

La Junta Central, además, dió un reglamento para la Regencia, á la que prohibía admitir proposición alguna, entrar en negociaciones, entender en paz, tregua ó armisticio que fueran contrarios á los derechos del rey ó á la independencia de la nación; estatuyó la responsabilidad de los cinco regentes en el uso de sus funciones, y mandaba que sin disculpa había de proponer á las Cortes las cuestiones pendientes para proteger y asegurar la libertad de imprenta, y que mientras protejería, según las leyes, esta libertad, como uno de los medios más eficaces, no sólo para difundir la ilustración, sino también

para conservar la libertad civil y política de los ciudadanos.

Combatida por algunos la gestión de la Junta Central, quiso al concluir el tiempo de sus funciones justificar su conducta, y en un Manifiesto á la nación reveló la existencia de torpes intrigas y el desbordamiento de concupiscencias criminales, á las que no quiso satisfacer, porque no podía dar cuatro grados en cuatro masas, y permitió el saqueo de las rentas públicas; recomendó la unión de todos en el amor á la patria como sistema para vencer, y manifestó que había dado la prueba más grande del bien común, convocando las Cortes más numerosas y libres que había conocido la monarquía. Y era verdad.

Lúcas del Robledal.

El Sr. Canalejas.

En justa recompensa de los servicios que ha prestado á España el Sr. Canalejas, el general en jefe del ejército de la isla de Cuba le ha propuesto para la gran cruz roja del Mérito militar. Los Sres. Saint Aubin y Vega de Seoane, que acompañaron al ex ministro en su viaje, han sido propuestos también para la misma condecoración de segunda clase.

Dicen varios colegas que el Sr. Canalejas se muestra, en efecto, muy reservado, en sus juicios, sobre el problema de Cuba; pero *El Imparcial*, refiriéndose á la visita que ayer hizo al Sr. Sagasta, dice que las impresiones del Sr. Canalejas son más pesimistas que optimistas.

LA CUESTION ZOLA y la juventud española.

El semanario *Don Quijote* publica en su último número un notable artículo de su director, D. Miguel Sawa, en el que se dirige á la juventud española, proponiéndola elevar un mesaje de adhesión al ilustre novelista francés Emilio Zola, por su actitud valiente en defensa de la justicia.

El mesaje irá autorizado con las firmas de todos aquellos que sean admiradores del talento de Zola.

Miguel Sawa anuncia que desde esta fecha á la del 10 de Febrero próximo, se pondrán á disposición del público en las oficinas de *Don Quijote* las listas de adhesión al mesaje que se ha de enviar á Zola.

MUERTE DE ARANGUREN

Habana 29.—La prensa publica detalles de la muerte de Aranguren.

El *Diario de la Marina* dice que una columna mandada por el coronel Aranzave venia recorriendo desde hace días la jurisdicción de Campo Florido.

Formaban esta columna los batallones de la Reina y de Canarias y los escuadrones de Pizarro.

En la mañana de ayer cogieron prisionero á un negro que se hallaba en el campo asando patatas.

Cuando fué presentado al prisionero al coronel Aranzave, éste le interrogó acerca del sitio en que pudiera hallarse alguna partida rebelde, y le dijo:

—Si me das una buena confianza te regalaré 500 pesos.

La insistencia del coronel Aranzave en preguntar y la oferta de tan espléndido regalo, hacen sospechar que el bizarro coronel tenía noticia de que andaba por las inmediaciones alguna importante cabecilla, si es que no suponía que era Aranguren el que estaba allí cerca.

El negro prisionero dijo al coronel que le daría una noticia importante y que aceptaba el trato, prometiendo conducir á las tropas al lugar en que se encontraba el cabecilla Nestor Aranguren.

La columna se puso en movimiento, siguiendo las indicaciones del prisionero.

Cuando llegaron las tropas cerca de un bohío, el prisionero indicó la conveniencia de que se situaran en determinados lugares para impedir la fuga de Aranguren y de los insurrectos que le acompañaban.

Hecho esto, y evitada toda posibilidad de que se escapasen los perseguidos, dispuso el coronel Aranzave que el teniente coronel Benedito, con un escuadrón de Pizarro, las guerrillas y alguna infantería, marchase sobre el bohío.

Entonces ya estaba cierto Aranzave de que en el bohío se hallaban Aranguren, su querida y algunos amigos del cabecilla.

En efecto, la fuerza entró rápidamente en el bohío e hizo varios disparos sobre un grupo de gente que apareció á la puerta del mismo.

Todas las personas que formaban este grupo cayeron heridas.

Aranguren, pocos momentos antes de morir, dijo:

—Soy Aranguren. Con él estaba un tal Hernandez y la querida del cabecilla.

Hernandez y la expresada mujer, que habían recibido heridas de consideración, fueron inmediatamente conducidos á Campo Florido.

La amante de Aranguren.

Habana 29.—Las heridas que sufrió la amante de Aranguren eran gravísimas.

Aun que se la condujo á Campo Florido con el mayor cuidado, no pudo sobrevivir mucho tiempo y falleció á mitad del camino.

Hernandez, herido también de importancia, ha ingresado en el hospital de Campo Florido.

El cadáver de Ruiz.

Habana 29.—En el bohío donde ocurrió la trágica escena fueron encontrados dos muchachos que resultaron ilesos de los disparos.

Estos chicos dijeron que saben el lugar donde fué enterrado el cadáver del desgraciado teniente coronel Ruiz.

Se ha ordenado que la columna de Aranzave salga para el sitio donde aseguran que yacen los restos del malaventurado jefe para recogerlos.

Al efecto se lleva un sarcófago metálico.

Entierro de Aranguren

Habana 29.—Las tropas recogieron del cadáver de Aranguren la cartera del cabecilla, que contiene muchos papeles de interés.

Esta mañana se llevó á cabo la autopsia del cadáver de Aranguren.

Este ha sido entregado á un tío del cabecilla, á quien se le ha autorizado para que lo deposite en una caja fúnebre y lo entierre en un terreno de su propiedad.

Custodiaban el carro mortuorio parejas de Orden público.

Aranguren solo tenía veintidós años de edad.

El baile del Real.

Aumenta considerablemente el número de objetos con destino á la rifa que ha de celebrarse durante el baile de máscaras en el teatro Real á beneficio de los damnificados de Valencia.

S. A. la infanta doña Isabel ha mandado, además de la estatua que ya obra en poder de la comisión, al ministro de la Gobernación otra estatua de bronce con destino á la citada rifa, y el señor conde de X'quena ha anunciado el propósito de enviar á la comisión organizadora del baile un objeto artístico.

La duquesa de Fernán Núñez ha remitido un valioso juego de cristal de Bohemia.

El señor ministro de Gracia y Justicia ha enviado dos preciosísimos y artísticos tibores de porcelana con un magnífico estuche.

Los pintores valencianos Banlliure (Marino) y Juan Antonio) y Sorolla han regalado preciosos cuadros.

El precioso cuadro de Mariano Banlliure representa un niño desnudo entre un perro blanco y un gato negro.

En la marina de Sorolla se ofrece en primer término una barca ya retirada en la arena, como de vuelta de la pesca, en tanto que más al fondo y en el lado izquierdo zarpa una lancha más pequeña, sumergiendo en las tranquilas aguas azules.

La tabla de Juan Antonio Banlliure es una hermosa cabeza de mujer.

La señora duquesa de D'Esta, que responde siempre á todas las listas de caridad, hace un donativo en metálico para remediar á las víctimas de la inundación de Valencia.

Dicen también algunos periódicos que apenas quedan palcos y que son muy buscados los billetes personales.

Anoche se ensayó una polka compuesta por Goula, y dicen los que la han oído que es muy bonita.

En resumen: si corresponde la realidad á los anuncios, la fiesta resultará muy notable.

Tememos, sin embargo, que no esté muy concurrida por el alto precio que se ha puesto á las localidades, y sobre todo si se lleva á punta de lanza el no dar billetes gratis al sexo femenino.

Disolucion de Cortes

Aplazamiento

El ministro de Ultramar recibió ayer un telegrama del gobernador general interino de Cuba, en el que esta autoridad asegura que las listas electorales que se forman por el nuevo censo estarán terminadas el día 12 de Marzo.

En el Consejo del lunes será éste uno de los principales asuntos que trata el Gobierno.

El Sr. Sagasta, desearo abreviar los plazos, se propone que el periodo electoral sea lo más breve posible, y quizá se verifiquen las elecciones á mediados de Marzo.

El decreto de disolucion se publicará, á lo que parece, al terminar la primera quincena de Febrero.

El general Ochando

Los conservadores

Zaragoza 29.—Ha llegado el capitán general de este cuerpo de ejército, siendo esperado en la estación por los generales, jefes y comisiones de todos los cuerpos de la guarnición.

En la misma estación se han hecho las presentaciones de ordenanza.

Por orden expresa del general Ochando, no se le han tributado honores.

Mañana es esperado el Sr. Castellano, cuyo viaje obedece á las disidencias que hay entre los conservadores.

El crucero "Vizcaya,"

Ayer conferenció el ministro de Marina con el ministro de Estado, y después con el presidente del Consejo, relacionándose estas conferencias con la marcha del crucero *Vizcaya* á los Estados Unidos.

El comandante de la escuadra, Sr. Cervera, llegó ayer á Cartagena, y visitará dicho barco antes de emprender su viaje á América. Tiene encendidas las calderas y el lunes, probablemente, saldrá para Charleston, y desde allí se dirigirá directamente á Nueva York.

La dotación del *Vizcaya* la forman el comandante Sr. Eulate; segundo, señor Roldán y tercero, conde de Villar de Fuentes; los tenientes de navío señores Suanes, Ristori, Magaz, Pazos y Cugo y los alférces de navío Sres. Fajardo Sobrino, Castro Gonzalez y Marjón.

El contador Sr. Urdapilleta, los médicos Sras. Jurado y Gomez Tornell, el capellán Sr. Riera, el capitán de infantería de Marina Sr. Buitrago, los guardias marinas Sras. Sanchez, Jossel, Vegas, Saragat, Manjon y Cheriury y el maquinista mayor Sr. Fontels, formando un total de 492 tripulantes.

El resto de la escuadra está alistándose para zarpar en breve con rumbo á la Habana. Se le agregará el acorazado *Cristóbal Colon* y la escuadrilla de torpederos.

SOCIEDAD DE CONCIERTOS

Hé aquí el programa del segundo concierto que se verificará mañana en el Principe Alfonso, á las tres de la tarde, bajo la dirección del maestro Gimenez:

PRIMERA PARTE.

Primera suite de orquesta (á petición), M szkw ki.—I. Allegro molto é brioso.—II. Allegretto gioioso.—III. Tema con variaciones. IV. Movimiento continuo. Descanso de quince minutos.

SEGUNDA PARTE.

Sexta sinfonia (partoral), Beethoven.—I. Allegro (sensaciones agradables que se experimentan al llegar al campo).—II. Andante (escena junto al arroyo).—III. Allegro (alegre reunion de campesinos).—IV. Allegro (tempetad).—V. Allegretto (canto de los pastores. Alegria y reconocimiento despues de la tempetad). Descanso de quince minutos.

TERCERA PARTE.

1.º Rieni (ouverture), Wagner.—2.º La marcha de los peregrinos, segunda parte de la sinfonia *Arcleé en Italia* (primera vez), Barloz.—3.º Kaiser-march, Wagner.

Por telégrafo.

Exterior.

Delitos de espionaje.

Paris 28.—La comisión senatorial que entiende en el proyecto relativo á los delitos de espionaje y alta traicion, ha oido el ministro de Justicia, el cual ha propuesto varias adiciones al proyecto, relativas al procedimiento para perseguir aquellos delitos, especialmente los juicios á puerta cerrada.

El Parlamento inglés.

Londres 28.—El Parlamento se reunirá el día 8 de Febrero. Así el gobierno como los jefes de las oposiciones han recordado por cartas á los representantes del país la necesidad de acudir desde el primer momento á los debates de las Cámaras.—*Fabra.*

Nafragio.

Londres 28.—El vapor-correo *Mataura*, que navegaba de Wellington á Londres, naufragó en el estrecho de Magallanes. Tres pasajeros y doce tripulantes lograron salvarse.

Alemanos asesinados.

Paris 28.—Los periódicos de ésta, publican un despacho de Cha Foo, en el que se da mayor importancia de la que se le atribuyó en un principio al suceso de Kiao-Tcheu. No fué solo un centinela alemán el asesinado, sino un pequeño destacamento de marinos alemanes el que fué sorprendido y pasado á cuchillo por un centenar de chinos.

Fin de una huelga.

Londres 28.—Los delegados de los fabricantes y obreros mecánicos han firmado hoy el arreglo definitivo de sus diferencias, y mediante el cual, desde el lunes próximo se reanuda el trabajo.—*Fabra.*

Llamamiento de reclutas.

Roma 28.—El *Diario Oficial* ha publicado el anunciado decreto llamando para mañana á las filas á parte de los reclutas disponibles de la quinta de 1894.

Lo de Creta.

Londres 28.—Indica un telegrama de San Petersburgo que el gobierno ruso parece dispuesto á renunciar á su cooperación en los asuntos de Creta, si las potencias continúan oponiéndose á la candidatura del príncipe Jorge de Grecia para el cargo de gobernador general de dicha isla.—*Fabra.*

Interior

Junta de socorros.

Barcelona 28 (434 t.).

Bajo la presidencia del gobernador, el Oseipo, autoridades, diputados, senadores y representantes de todas las entidades, incluso la prensa, se ha celebrado una reunion para nombrar una junta de auxilios para los pueblos damnificados, cuyas pérdidas exceden de 13 millones de pesetas.

Se ha nombrado una junta encargada de abrir suscripciones públicas.

Se han tomado acuerdos encaminados á facilitar trabajo á los obreros.—*Mancheta.*

Huelga de mineros.

Bilbao 28 (340 tarde)

Los obreros de las minas O'lgarran, Matagorda y Morro, se han declarado en huelga, á consecuencia de las diferentes horas puestas á la entrada del trabajo.

Los huelguistas pretendieron penetrar en la poblacion, impidiéndoselo las autoridades.

Una comisión de obreros visitó al gobernador, arreglándose el asunto.

Los obreros han reanudado sus faenas.—*Mancheta.*

Estreno de una ópera.

Barcelona 28.—La ópera *Neon*, de Rubinstein, estrenada hoy, ha sido un verdadero fracaso, al que en algo contribuyó también la deficiencia que se notó por parte de los artistas.

Noticias de Baleares.

Palma 28.—Hállase enfermo, habiéndosele administrado los últimos Sacramentos, el señor conde de Peralada.

Los médicos desconfían en salvarle.

La cañonera *Atrevida* ha remolcado hasta este puerto un falucho, apresado en aguas de Cabrera por llevar á bordo 50 bultos de tabaco.

El comunero Juan Bravo.

Segovia 28.—Se sigue con gran interés el resultado que puedan dar los trabajos que se están practicando para descubrir el lugar donde ha sido enterrado el comunero de Castilla, Juan Bravo.

Su cadáver fué llevado á Segovia, según antecedentes que se hallan en el Archivo de Simancas, en el año 1521.

Captura de un criminal.

Pontevedra 28.—En una fonda de Tuy ha sido detenido por la policía portuguesa José De Silva, acusado de los delitos de incesto é infanticidio.

Su pensamiento era burlar la vigilancia de las autoridades y embarcarse para América.

«Te-Deum» en Valencia.

Valencia 28.—En acción de gracias la paz de Filipinas se cantará el domingo un solemne *Te-Deum* en la Catedral.

Oficiará el Cardenal-Arzbisopo y tirán todas las autoridades y corporaciones.

Los Estados-Unidos y la prensa europea

Roma 29.—La *Farsceveranza*, diario romano, hace constar que los republicanos hispano-americanos han entrado en fase más tranquilizadora, lo que ha permitido de dar mayor fuerza moral al gobierno que el Sr. Sagasta preside. La preponderancia del crucero *Maine* en la Habana contribuye á convencer á los insurrectos de que no conviene en deponer las armas y renunciar á la independencia, actualmente libre.

Paris 29.—El periódico *Le Gaulois* que el día de hoy de un buque que desde las aguas de Nueva-York, dio el primer paso para la independencia de España, bien acompañado de la prensa por sus ministros responsables, el grado apaciguar los ánimos con un lenguaje de aparente cortesía, pero que encierra una profunda habilidad.

La «Gaceta»

La de hoy no contiene más de un nombramiento de registrador de Juan de los Remedios (Matanzas) de D. Juan Martínez Pérez.

AL MENUDO

Exportacion de naranja. El ministro de Fomento, que desde su tenia conocimiento de lo solicitado por la comisión del sindicato de cosecheros exportadores de naranja al gobierno de Valencia, ha telegrafiado á la comisión con objeto de que exprese su voluntad en sus quejas.

Respecto al retraso del embarque de naranjas, el señor conde de Xiquena ordenado que de ninguna manera se pendía el tráfico, á fin de evitar perjuicio al comercio.

El número de ayer de nuestro periódico, fué denunciado por el teniente de la Audiencia, por su artículo sobre los actos de la Iglesia por dentro.

Actos benéficos del Monte de Piedad. El Consejo de administración del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de esta ciudad ha acordado, entre otros actos benéficos, destinar la cantidad de 15.000 pesetas á favor de los naturales de Madrid que resulten en la actual campaña de Cuba y que estén en la actualidad en el extranjero.

El general Azcárraga marchará á Valencia, donde se propone permanecer tres meses.

Una comisión de estudiantes ha ido al director general de Instrucción pública.

El objeto de la visita ha sido recibir al Sr. Santamaría conde de Xiquena, en el momento de su salida de Madrid, aquellos alumnos á quienes correspondía la suerte de soldados en el próximo año.

El director de Instrucción pública ha prometido estudiar atentamente el primer informe de la Comisión de Fomento.

El lunes próximo, á las nueve de la noche, se celebrará en el Círculo Mercantil la junta general de la Unión Mercantil.

S. A. la infanta doña Isabel ha mandado al señor gobernador 200 pares de zapatos, producto de la cacería que hizo la augusta dama en el Partido de Sagunto distribida dicha caza por el Sr. Gobernador entre los Amos de la capital.

Ha llegado á Madrid nuestro querido amigo el diputado á Cortes por el distrito aragonés, D. Manuel Camo, jefe de los liberales aragoneses.

Animacion en Badajoz. Han llegado á esta ciudad el Sr. general de Administración, Sr. Ferrer, Sr. Blanco, acompañado de los Sres. Ferrer, Groizard, marqués de Jerez, Sr. Ceballos, y otros, para celebrar la sesión en que han de ser propuestos los candidatos á diputados de Cortes.

También han llegado los Sres. Ferrer (D. Eugenio) y Perez Guzman, para asistir á la sesión que con igual objeto celebrará hoy el comité provincial de Badajoz.

Viaje. Ha salido para Jaen nuestro querido amigo D. Mariano Sanjuan, candidato liberal por el distrito de La Carolina.

La union conservadora. Al banquete de ayer se han excusado su asistencia por razones peculiares, los generales Azcárraga, Ferrer y Suarez Valdeés, el presidente del Senado, Sr. Santos Izasa y los señores Senadores y diputados á quienes no fué posible venir á la corte en esta ocasión.

Recargo suprimido. Según telegrama que ayer se recibió en el ministerio de Estado, ha sido eliminado en la república oriental del Uruguay el recargo de dos y medio por ciento que se aplicaba á las importaciones de mercancías españolas y las de otros países naciones á la entrada en aguas cubanas.

El general Azcárraga marchará á Valencia, donde se propone permanecer tres meses.

Una comisión de estudiantes ha ido al director general de Instrucción pública.

El objeto de la visita ha sido recibir al Sr. Santamaría conde de Xiquena, en el momento de su salida de Madrid, aquellos alumnos á quienes correspondía la suerte de soldados en el próximo año.

El director de Instrucción pública ha prometido estudiar atentamente el primer informe de la Comisión de Fomento.

El lunes próximo, á las nueve de la noche, se celebrará en el Círculo Mercantil la junta general de la Unión Mercantil.

S. A. la infanta doña Isabel ha mandado al señor gobernador 200 pares de zapatos, producto de la cacería que hizo la augusta dama en el Partido de Sagunto distribida dicha caza por el Sr. Gobernador entre los Amos de la capital.

Ha llegado á Madrid nuestro querido amigo el diputado á Cortes por el distrito aragonés, D. Manuel Camo, jefe de los liberales aragoneses.

Animacion en Badajoz. Han llegado á esta ciudad el Sr. general de Administración, Sr. Ferrer, Sr. Blanco, acompañado de los Sres. Ferrer, Groizard, marqués de Jerez, Sr. Ceballos, y otros, para celebrar la sesión en que han de ser propuestos los candidatos á diputados de Cortes.

También han llegado los Sres. Ferrer (D. Eugenio) y Perez Guzman, para asistir á la sesión que con igual objeto celebrará hoy el comité provincial de Badajoz.

PEDRO DOMECCO

CIOSECHERO, ALMACENISTA
Y EXTRACTOR DE VINOS
JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730

Autorizada para el uso de las armas reales
por R. O. de 18 de Octubre de 1824

DESTILADOR
DE AGUARDIENTE PURO DE VINO
ESTILO

COGNAC FINE CHAMPAGNE

MARCAS UNA, DOS Y TRES CRIPAS Y EXTRA

Pedid Cognac Domecco

en todos los cafés, casinos, cironlos, fondas,
hoteles y restaurants

RABANO IODADO

DE GRIMAULT y C^a

Formacóuticos en París

El Jarabe de Rabano Iodado de Grimault y C^a, es una combinacion del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Cocolaria, plantas antiscorbuticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de higado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano Iodado de GRIMAULT y C^a, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de higado de bacalao, las píldoras y el jarabe de Ioduro de Hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los más notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatisimo, la Raquitis, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C^a.

Paris. — Casa GRIMAULT y C^a
8, Rue Vivienne, 8

DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

LINEAMENTO GENEAU

Para los CABALLOS
Solo este precioso tóxico reemplaza al Caustico, y cura radicalmente en pocos dias, las Cogerías recientes y antiguas, las Lisaduras, Esquines, Alcanas, Moletas, Alifufos, Esparragos, Sobrehuacos, Fiebre de los cascos, etc. En las piernas de los jóvenes caballos, etc., sin ocasionar llaga ni caída de pelo, aun durante el tratamiento. — Revulsivo y Resolutorio inmejorable en las enfermedades internas.
Indic: 6 fr. — Depósito GENERAL: Farm^a GENEAU, 275, r. St-Honoré, París



Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Linea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinacion á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico.
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.
El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.
El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.
Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.
RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.
El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
El 30, con escala en Puerto-Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor Colon saldrá de Cádiz el 30 del corriente.

Linea de Filipinas

Con escalas en Port Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones á Kurachee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shinghay, Hyogo y Yokosama.
Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de Enero de 1896.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 23 de Enero de 1896.

El vapor Isla de Luzon, saldrá de Barcelona el 29 de Diciembre.

Linea de Buenos-Aires

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.
Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Linea de Fernando Poo

Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guines.
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LINEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

SERVICIO DE TÁNGER

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeiras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.
Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.
La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante

La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encargará á los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

AGENDA CULINARIA

PARA

1898

LIBRO DE LA COMPRA

Con minutas y recetas para cada uno de los días del año.

POR LA

DUQUESA LAURA

PRECIOS. — { En Madrid. 2,00 pesetas.
En Provincias. 2,50 —

SE HALLA DE VENTA en la Librería Editorial de Bailly-Bailliere é Hijos, Plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las Librerías del Reino.

AGENCIA DE RICARDO STORR

para todos los periódicos ANUNCIOS POSITIVA ECONOMIA
ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO
COMBINACIONES ESPECIALES para anuncios con grandes ventajas para los señores anunciantes.
TARIFAS DE PRECIOS, se envían gratis á quien las pida á las Oficinas: Calle de San Miguel, 21 duplicado, segundo, doha. — TELEFONO 805 MADRID —

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS
Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRUNO, LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumerías.
Pereda y Compañía.—Santander

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES

Paris, 35, rue d'Argout
EXPOSITION DE 1878—MEDALLA DE ORO
NIGRITINE VEGETAL
Tintura para los Cabellos y la Barba
Esta Tintura es, sin contestacion, la mejor, la más y la sola inofensiva.
NEGRO, MORENO, CASTAÑO
Deposito en todas las perfumerías de España.

DENTADURAS

Se reforman y componen las inservibles. Se garantiza la extracción sin dolor ni peligro, por difícil que sea. Nueve invento M. Didillon Mayor, 25. Consulta gratis.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE España
Alcalá, 6 y 8 MADRID

PROFESOR

Se dan lecciones de Ciencias y Letras á domicilio ó en su casa. — Precios económicos. — Calle de Argensola, 2, 4.

SOCIEDAD DE TELÉFONO

(SOCIEDAD ANÓNIMA)
Por una estacion particular.
Por una estacion para fincas urbanas y para todos los puntos de la misma.
Por una estacion de uso público.
Por un aparato suplementario para comunicacion con el teléfono principal y con la Central.
Por un idem para comunicacion solo con el aparato principal.
Por un idem para comunicacion solo con la Central y un conmutador.
Cuadro indicador de cuatro direcciones.
Por cada otra direccion.
Por un conmutador de dos direcciones.
Cada otra direccion.
Un timbre (al año).

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, fotos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjeros. Ofrece á los anunciantes é industrias combinaciones de publicidad en todas las formas y á precios excepcionales. Envíen sus pedidos á las personas que las piden.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO

6 Y 8, ALCALA, 6 Y 8
Teléfono 517

SE VENDEN
Ojichés de JEZOSLIFICOS en la Administracion de periódicos, Libertad, 29, pral.

Esqueles de defuncion

Se admiten en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, hasta las seis de la tarde.

IBARRA Y COMPANIA

Linea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.
Servicio semanal entre Pasajes, Gijon y Sevilla.
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Joaquin de Haro consignatario.

Enero 29, FOLLETO DE EL CORREO (N. 141)

LAS LOBAS DE MACHECUL

por Alejandro Dumas

gais como yo la vista en los dedos. Vamos á ver: ¿qué queréis del Joven Carlos?
—¿No os he dicho poco há una palabra que os ha sorprendido?
—Bien hombre—respondió el pescador—yo soy como los perros de esa, nunca laoro cuando me muerden; con que largad vuestra corredera sin cuidaros de lo que pasa en mi carena.
—Sabed, pues, que soy el colono de la señora baronesa de la Logerie.
—¿Y qué?
—Y vengo de su parte—dijo Courtin cobrando audacia á medida que entraba en materia.
—¿Y qué?—preguntó el marinero casi en el mismo tono, aunque con más marcada impaciencia.—Venís de parte de la señora de la Logerie. busco: ¿qué venís á decirnos de su parte?
—Vengo á decirnos que todo se ha frustrado, sorprendido, descubierto, y conviene que os alejéis cuanto antes.
—Basta—respondió el pescador—eso no me incumbe, pues no soy más que el segundo del Joven Carlos; pero me habeis dicho lo bastante para concederme lo que me pedís, y vamos á navegar de conserva para arribar á las aguas del capitán, á quien contareis vuestra historia.
Y el segundo del Joven Carlos arrolló tranquilamente el sedal á la caña, echóla á la barca, y empujándola vigorosamente, pisóla á fote.

Hizo en seguida seña á Courtin de que se sentara en la popa, y de una palada de remo estuvo á quince varas de la margen: á los cinco minutos cobraron la isla, y luego se hallaron al costado del Joven Carlos, que estando en lazire salía unos doce pies del agua. Al rumor de los remos partió del buque un silbido singularmente modulado, al cual respondió el pescador con otro silbido casi semejante; presentóse á proa un bulto, el bote atracó á estribor, y echaron un cabo á los que llegaban.
El hombre de la blusa tropó por el costado del buque con la agilidad de un gato, y luego izó á Courtin, menos acostumbrado á aquella escalera náutica.
Cuando con gran contento suyo se vió de pie á bordo, el alcalde de la Logerie se halló delante de una forma humana, cuyas facciones no podia distinguir por hallarse ocultas bajo los dobleces de una gran corbata de lana arrollada al cuello de su capote de encerado, si bien conoció que seria el capitán, atendida la humildad y sumisa actitud de un grumete que á su lado estaba.
—¿Quién es este hombre?—preguntó el capitán al pescador aproximando al rostro del colono un farolito que tomó de manos del grumete.
—Viene de parte de quien sabeis—respondió el segundo.
—¿Cuerpo de tal!—exclamó el capitán.—Pues ¿para qué te sirven los ojos cuando has podido creer que este era un mozo de veinte años?
—No soy en verdad el señor de la Logerie—dijo Courtin—sino su colono y confidente.
—¿Bueno! eso ya es algo, pero no todo.—Háme encargado....
—Voto á.....! no te pregunto lo que te ha encargado, coñorra,—dijo el capitán

escupiendo para deflogar más libremente la cólera que comenzaba á animarle;—dígot que ya es algo, pero no todo.
Miró Courtin al capitán con extrañeza.
—¿Comprendes, ó no?—preguntó éste;—si no comprendes, dílo pronto, y te llevarémos á tierra con todos los honores que mereces, ó sea con las costillas molidas á palcos.
Cayó entonces Courtin en la cuenta de que según toda probabilidad la señora de la Logerie habia convenido con el capitán del Joven Carlos en una señal que acreditara á su enviado, y como la ignoraba, dióse por perdido, viendo frustrados sus planes y defraudadas sus esperanzas, amen de que, cogido en la trampa como un zorro, iba á manifestarse tal como era á los ojos del joven baron.
El alcalde de la Logerie procuró salir del aprieto, aparentando aquella rústica candidez que á veces raya en idiotismo.
—¡Vaya!—dijo—yo no sé más, señor; mi buena ama me ha dicho: Amigo Courtin, ya sabes que el señorito está condenado á muerte; héme entendido con un buen marino para sacarle de Francia, y creo que algun traidor nos ha denunciado; corre á decirlo al capitán, que está en Coueron, detrás de las islas. Ha venido, y no se más.
En esto oyóse un rocio ¡eh! procedente de proa, y distraído el capitán de la enérgica respuesta que probablemente meditaba, volvióse al grumete, que con el farol en la mano, escuchaba boquiabierto el diálogo de su patron y de Courtin.
—¿Qué hacas aquí, Lascar, perro conderado?—exclamó acompañado estas palabras de una pantomima que, gracias á la rápida evolucion del joven aspirante al almirantazgo, le alcanzó las partes carnosas y le envió á rodar hasta la escotilla.—¿Así cumples tu obligación? ¡A tu puesto!

Y volviéndose al segundo, dijo:
—No dejes abordar sin haber reconocido al que viene.
Aun no habia acabado, cuando saltó inopinadamente á bordo el recién venido, que se sirvió del cabo con que habian izado á Courtin.
Cogió el capitán la linterna que habia saltado del grumete, y que por una casualidad providencial no se habia apagado, llegóse al desconocido, y asiéndole por el cuello exclamó:
—¿Con qué derecho subís á bordo sin pedir permiso?
—Sabo á bordo porque conviene—respondió el hombre con el apilomo de una persona que ha cumplido su deber.
—¿Qué quieres? Despacha.
—¡Soltadme primero; bien sabéis que no huiré, habiendo venido espontáneamente.
—¿Qué soltar, ni que alforja!—dijo el capitán—tenerte agarrado por el cuello no es torgarte la boca.
—No puedo hablar cuando me aprietan de tal modo—replicó el recién venido, sin intimidarse del tono de su interlocutor.
—Capitán—dijo el segundo interviniendo en la cuestion—entiendo que no sois justo ¡par diez! Al que se viene con andanadas la pedis pabellon, y al que está dispuesto á izar su bandera le amarras la driza.
—Es verdad—respondió el capitán, soltando á José Picau, que tal era el recién venido.
Sacó este del bolsillo el pañuelo que le habia entregado el baroncillo, y presentándolo al patron del Joven Carlos, quien lo desdobló y contó los tres nudos con tanto escrúpulo como si se tratara de una suma de dinero.
Courtin estaba muy atento.
—¿Ben—dijo el capitán—están en regla: luego hablaremos; antes quiero des-

paghar al sugeto de proa. Tu dijo al segundo.—¡Leva esta despesa y dála un vaso de agua!
El capitán volvió á poseer Courtin sentado en un rollo de paja con la cabeza apoyada en el cual si no hubiese prestado atención á lo que acababa de pasar. El alcalde de la Logerie habia arremudado, aunque en realidad le habia ocultado ninguna de las cosas habida entre el capitán y el caut.
—¡Oh! Mandad que me lleven á la señor capitán—exclamó al ver que no se lo que tengo, hace rato que me voy á morir.
—¿Qué tenemos? Si te quejas proco, ¡qué será antes de que te lleven á la línea!
—¡La línea! ¡Jesús!
—¡Si, buen hombre; hállo en tu conversacion, y quiero que durante el viaje lo que voy á hacer es quedarme aquí—exclamó el segundo flogiendo más espantado de los momentos experimentaba.—¡Y mi p mi buena ama!
—En cuanto á tu granja, de que verás pedes donde pedes granjas modelos; y tocante á ama, yo me encargo de restituirte á tu granja.
—¿Por qué, buen señor? ¿Por qué la sbita resolucion de vos? Ved que solo por este me va la cabeza.
—¡A! aprenderás á burlarte del Joven Carlos, pa' dudo burlarte de él.
—¿En qué os he ofendido, pita?
—¡Ea—dijo el marinero dirigiendo el diálogo—responde